

ΑΙΣΘΗΜΑΤΙΚΑ ΔΙΗΓΗΜΑΤΑ

ΤΟΥ ΠΙΕΡ ΝΕΖΕΛΟΦ

Η ΚΟΜΗΣΣΑ



ΙΧΑΝ περάσει τρεις μήνες από τότε που επί κεφαλής του Γαλλικού δημοκρατικού στρατού ο στρατηγός Ναπολέον Βοναπάρτης είχε εσβάλει στην "Ανω Ιταλία κ' ενσυνείη τη μά μετ' την άλλη τις πόλεις Μοντενόντε, Μιλέζινο, Μοντόβι, Λόντι, Μποργζέττο, διώχνοντας τους Αυστριακούς πέρα από τον ποταμό Άδριγη. Είχε καταλάβει όλη τη Λομβαρδία και το Πεδεμόντιο. Σε λίγο έφταναν τα χέρια του και η Βερόνα, η Βολωνία, η Άγκωνα, η Φεράρα, Άζολουθίντας, το παρδάειγμα του βασιλέως του Πεδεμόντιου, ο Πάπας και ο μέγας δούξ της Τοσκάνας έσπευδαν πρόσθεις στο νικητή στρατηγό, έλλατρωώντας ειρήνη.

Ένα πρωί του Ιουλίου του 1796 ένας ύπολοχαγός των Ουσσάρων έκατάλαξε στο δρόμο που οδηγεί από την Πίζα στο Λιτόρνο. 'Ο άξιωματικός ελπίσισε προς την πόλη του Λιτόρνου, του οποίου τα μωσαϊκώτα στίπια διακρινόντουσαν ανάμεσα από τις έλμες. "Όταν έφτασε σε έκαστο μέτρον άπισται από τα όχρωμάτα της πόλεως, έσταμάτησε σ' ένα σταυροδρόμι, μη ξέροντας ποιά δρόμο να πάρη. Κοστά στο σταυροδρόμι, λίγα μέτρα παρακάτω, ο άξιωματικός είδε μια γυναίκα να πλένη ρούχα σε μια βούσι. Έβλεπε μόνο τις πλάτες της, καθώς ήταν σκυμμένη πάνω στη σκάφη, τα τσόζαρά της και τα γυνιά της πόδια. Δημήθνε το άλογο του προς τη βούσι κ' όταν έφτασε κοντά, από το ήθος του άλογου του, φώναξε στη γυναίκα :

"Ε, σινορά ! Μήπως ξέρεις να μου δείξεις σε ποιά σπίτι μένει ο πολιτής στρατηγός ντε Βωμπονά, ο άρχηγός της Γαλλικής φρουράς της κατοχής ;

"Η πλύστρα έσείκωσε το χορμί της κ' απάντησε σε άπταιστη Γαλλική γλώσσα :

"Μάλιστα, πολιτά ύπολοχαγέ, το ξέρω το σπίτι που κάθετα... Θα πάτε ίσως απ' αυτόν εδώ τον δρόμο, ύστερα θα στρίψετε...

Δέν έτελείωσε τη φράση της. Τόσο μεγάλη και τόσο ξαφνική ήταν η έκκλησί της... Μά κ' ο άξιωματικός φαινόταν κ' αυτός επίσης σαστισμένος.

"Βίτωρο ! φώναξε η πλύστρα. Είσαι σ' ο Βίτωρο Μπονέν ;

"Παυλίνα ! Κυρία ντε Ναβάιγ !..

"Ο άξιωματικός πήδησε από το άλογο του και η πλύστρα, κατεβάζοντας τα φουστάνια της, που τ' είχε άνασοικωμένη για την πλύσι, πλησίασε κ' αυτή μερικά βήματα, κ' έτσι βοήθησαν ο ένας άπάντα στον άλλο.

"Εσείς εδώ ; Και σ' αυτό το γάλι ! είπε ο ύπολοχαγός, κνιτώντας θλιβερά τα ρούχα της πλύσης, τα κόκκινα γυνιά της μαράτια και τα τσόζακα της γυναικάς εκείνης.

"Ε, τί να γίνη ! απάντησε η άριστοκράτης, γελώντας με έγχαρτηρησι. Αυτά έχει ο κόσμος... Έτσι τάφερε η τύχη !..

"Ο άξιωματικός δέν μπορούσε να ξεκολλήση το βλέμμα από πάνω της. Θέε μου ! Σε τί κατάστασι την έβλεπε ! Ήταν ποτέ δυνατόν η πλύστρα αυτή νάνα η άνηπά του μεγάλου Μισραπώ, του οποίου η φωνή, σαν λάιλιας, έσάρωσε από τη Γαλλία τους βασιλείς και τους ένγενεις, η κόρη του μαρκησιου ντε Καμπρι, του άθνήτων του, του ισχυρού άριστοκράτη της Προβηγκίας, μπρός στον όποιο, δέκα χρόνια προητέτερα, ο πατέρας ο δικός του, ο συμβολαιογράφος Μπονέν, ίποκλινότανε ως κάτω ;

"Η κυρία ντε Ναβάιγ έξακολούθησε :

"Σας φαίνεται παραξένο που δέ βλέπετε σ' αυτή την κατάσταση !.. Από τον καιρό που παίζαμε μαζί στον πύργο του πατέρα μου, άλλαξαν πολλά πράγματα στον κόσμο...

"Ο ύπολοχαγός θυμήθηκε τότε τον καιρό που μικρός έπαιζε ανάμεσα στα δένδρα του κήπου του κτήματος των ντε Καμπρι, με την Παυλίνα. Θυμότανε πως μεταθύ είχε γεννηθεί ένα αισθηματικά και πως είχε άρπάξει μερικά φίλδια στα πεταχτά. Και να τώρα που την ξανάβλεπε, ύστερα από τόσα χρόνια !.. Την έβλεπε άλλαγμένη. Δέν είχαν άσχημίνει όμως. Ήταν καλοδεμένη, στρουμπουλή, με λακκάκια στα μάγουλα, γελαστή. Μέν συγκίνησι κνιτάξε τα όμορφα σκούρα μάτια της, το μικρό της στόμα, τα άφθονα μαύρα μαλλιά της, που τ' αστόλιζε μικρή με λουλουδία.

"Η Γρανάσιασις την άνάγκασε μαζί με όλους τους δικούς της να ή καθαρή άλήθεια !..

"Ο Γζών Στρέσσον σούπασε για μιá στιγμή, με κνιτάξε στο πρόσωπο, για να δη τί έντύπωσι μου είχε κάνει αυτή η τραγική ιστορία του κ' έπειτα πρόσθεσε :

"Θεωρώ περικότο να σου πώ, φίλε μου, ότι ο Ρόμπυ Γκέρτον πέθανε πάνω στην ήλεκτρική καρέκλα, όπως του άξιζε, κ' ότι ο Τζιμ Λάστερ παντρεύτηκε τέλος την άγαπημένη του Πάσον και ζούνε σήμερα κ' οι δύο τους ευτυχισμένοι στο Τεξάς...

ΠΙΕΤΕΡ ΜΑΚ ΜΑΙ-ΠΡΑΥ

φύγων από τη Γαλλία, καθώς κ' όλους τους άλλους ανθρώπους της τάξεώς της. Ένωμεταθύ αυτός είχε καταταχθεί στο στρατό της Δημοκρατίας και σε λίγα χρόνια έφτασε στο βαθμό του ύπολοχαγού.

"Καταλαβαίνω, της είπε, θα αισθάνεσθε λίγα έναντίον μου, μά δέν φταίω εγώ...

"Δέν τάχω καθόλου μαζί σας, του απάντησε η κυρία ντε Ναβάιγ. Θυμάμαι μονάχα το Γεννάριου του 1790, όταν οι χωρικοί επαναστάτησαν, έζαξαν τους μύλους μας και έπετέθησαν έναντίον του πύργου της οικογενείας μας, ο πατέρας σας, ο συμβολαιογράφος, έσωσε τους τίτλους της ιδιοκτησίας μας... Το θυμάμαι κ' ένθυμοσύνη αυτό...

Πράγματι κνιτάξε τον ύπολοχαγό των Ουσσάρων χωρίς κνιμά κνιμά. Κι' ήταν ώραίος ο ύπολοχαγός, με τη στολή που φορούσε.

"Κάθεσθε στο Λιτόρνο ; την ρώτησε.

"Έξείνη του έδειξε ένα μικρό σπίτικι.

"Ναι, έχει κάτω, σ' εκείνο έχει το σπίτικι μένω, με τα δύο μου παιδιά και το γέρο πατέρα μου. Τους ζώ εγώ με τη δουλειά μου και μόνη μου περιποιούμαι το σπίτι...

"Ο ύπολοχαγός θαύμαζε το θάρρος, με το όποιο η άριστοκράτης εκείνη άντιμετώπιζε τον κατατρογισμό της τέχνης.

"Περάσαμε και χειρότερες μέρες, έξακολούθησε. "Όταν ο στρατηγός Άνσέλι με το δημοκρατικό στρατό κνιόμπε τη Νίκαια, στα 1792, άναγκαστήκαμε να φύγουμε άποσει τα πόδια. Πρωτό φτάσαμε στο Πεδεμόντιο, γυρίσαμε στα βοινά δύο μέρες και δύο νύχτες, μέσα στις βροχές και τα γυνιά. Ύστερα μάς έδιωξαν από παντού, από το Φοσσάνο, από τη Γένοβα, από το Άμπόλι. Η ζωή των έξοριστών δέν είχε καθόλου ρόδινη... Η μητέρα μου, η μαρκησία ντε Καμπρι, κ' εγώ, η κόμισσα ντε Ναβάιγ, για να ζήσουμε, μάθαμε τη ραπτική και ξυνοοράβουμε. Μά τώρα δέν βρίσκουμε δουλειά...

"Η μητέρα σας, η κυρία μαρκησία ντε Καμπρι, είναι μαζί σας ;

"Είπε λίγες μέρες που έφυγε. Έπήγε στο Παρίσι με ψεύτικο όνομα για να φροντίσει μήπως είναι δυνατόν να έπιστρέψουμε. Ίσως τα καταφέρει...

"Κι' ο σύζυγός σας, ο κύριος κόμης ντε Ναβάιγ ;

"Η νέα γυναίκα άναστειλάξε :

"Ο άνδρας μου δέν σνοτιέται καθόλου για την οικογενεία του. Βρίσκεται στη Γαλλία και δέν ξεκολλάει απ' την ώραια του ξαδέφρη, τη δούκισσα ντ' Αλγκυόν, που τ' κατάφερε να μη την θίξη η Έπανάστασι.

"Η απάντησι αυτή έγέμισε χαρά τον ύπολοχαγό των Ουσσάρων. Ρώτησε με τρυφερή στοργή την κόμισσα ντε Ναβάιγ :

"Κυρία, μπορώ να σας φανώ σε τίποτε χρήσιμος ; Είμαι λοχαγός...

"Έκείνη κνιτάξε τα γαλόνια του.

"Λοχαγός ; Μά δύο γαλόνια έχουν οι λοχαγοί τώρα !..

"Όχτώ μερες είναι που έγινα λοχαγός και δέν βρήκα άκόμα εύκαιρία να ράψω στο μανίκι τα διάσημα του νέου βαθμού μου.

"Η κυρία ντε Ναβάιγ κνιτάξε τα χέρια της με χαρά.

"Ω ! θά σας τα ράψω εγώ άμέσως ! του είπε. Αδ- τη είχε η δουλειά μου. Έλάτε μαζί μου στο σπίτι να σας κάνω στη στιγμή λοχαγό...

"Εμάζεψε τα ρούχα που έπλενε, τα φορτώθηκε κ' ο ύπολοχαγός την άκολούθησε. "Όταν έπιγαν στο σπίτικι που έμενε, πήρε βελόνα, κλωστή και χρυσό σειρήκι και έφραγε τρία γαλόνια στο μανίκι του άξιωματικού.

"Τώρα είσθε λοχαγός ! είπε, όταν τελείωσε.

"Ο νέος πήρε το χέρι της, που ήταν κνιωμένο να κνινηθεί τη βεντάγια και να παίζη την άρα και που τώρα το είχε σακατέψει η βελόνα και το είχε παραμορφώσει η μπουγάδα, το έφερε στα χείλη του και το φίλησε.

"Εύχαριστώ ! της είπε.

"Έμειναν για μερικέσι στιγμές σιωπηλοί, βεβησμένοι στις τρυφερές άκνινησεις τους.

"Ξέρετε τι σκέπτομαι, της είπε ο λοχαγός. Το Σύνταγμα μου θα στρατοπεδεύσει εδώ. Θα μπορέσω άσφαλώς να σας βρω δουλειά.

"Τι ; Θα με κάνετε κνινησά ; τον ρώτησε γελώντας.

"Όχι ! της απάντησε. Μά έχουμε άνάγκη από ράφτες. Μας χρειάζονται κνινησάριες στολές. Στο στρατό του Βοναπάρτη, σε λίγον καιρό μέσα, ό λογία γίνονται ύπολοχαγοί, ό λοχαγοί συνταγματάρχια, όι συνταγματάρχη στρατηγοί. Μας χρειάζονται κνινησάριες γαλόνια, κνινησάριες σαλιέτες. Πρόσει να ράβουμε στις σημαίες μας κάθε μέρα και νέα όνοματα, τα όνοματα των μαχών που νικούμε... Θέλετε να προσληφθήτε με μισθό ως ράφτρα του δου Σνιτάγματος των Ουσσάρων ;

"Η κόμισσα ντε Ναβάιγ κνιτάξε με τα σκούρα μάτια της το νέο, έκανε ένα βήμα και άκούμπησε τ' όμορφο κεφάλι της στο στήθος του, στο μέρος της καρδιάς, που εκείνη τη στιγμή κνιπιδόσε ένιωτέτερα, παρά όταν βρίσκοντανε μπρός στα κνινησάριες των Αυστριακών.

"Δέχομαι, ώραίε μου λοχαγέ ! απάντησε.

Κι' έτσι η κόμισσα ντε Ναβάιγ, η έξέδοιτη άριστοκράτισσα, η άπόγονος των μαρκησιών ντε Καμπρι, έφραβε στο έξυς στις σημαίες του Βοναπάρτη τα έμβλήματα των άλλεπαλλήλων νικητών του...

Κι' έπειτα από λίγο καιρό γίνοντανε σύζυγος του λοχαγού Βίτωρο Μπονέν.

ΠΙΕΡ ΝΕΖΕΛΟΦ

